

院士朱尊权为“黄金叶”站台

■ 河轩

人们都知道世界第一高峰是珠穆朗玛峰，记得世界第一个登上月球的阿姆斯特朗，中国第一个进入太空的杨利伟……第一往往意味着开创历史，意味着值得铭记的勋荣。在中国烟草行业有一个名满天下的大师，他出身豪门，却终生与烟草结缘；他海外学成，却毅然投身新中国怀抱，铸就了热血报国的传奇人生……他就是中国第一个烟草院士——朱尊权。

朱尊权，祖籍湖北襄阳，1919年在北京出生，毕业于中央大学农学院，1948年获美国肯塔基大学硕士学位后留校任教。新中国成立后，已届而立之年的他毅然踏上轮船，辗转回国。自此，他的一生就与中国烟草紧紧联系在了一起。从担任郑州烟草研究院副院长到1997年当选中国工程院院士，从“初出茅庐”造“中华”到“炉火纯青”开发“天叶”，半个多世纪的风雨历程，见证了老一辈知识分子报效祖国的爱国情怀，也成为那一代烟草科研人员情系民族品牌的历史缩影。

初出茅庐造“中华”

如今的“中华”烟已经和茅台酒同列为国字号烟酒的代表，在高端市场具有不可撼动的地位。这支与“黄金叶”一样创牌于1951年



的好烟，畅销半个多世纪，最为人称道的就是其独特的产品配方。而殊为人知的是，“中华”烟的配方正是朱老回国后的开山之作。

回国之初，初出茅庐的朱老即参加了“中华”卷烟的研制工作，主要负责对“中华”烟最初的叶组配方设定，并通过研究制定了“中华”烟的生产工艺及原辅材料标准等，奠定了经典“中华”香的味之雏形。

在朱老主持下，从美国烟叶香味的特点及其在叶组配方中的作用入手，结合“中华”

烟的配方要求，提出根据中国主产烟区所产烟叶不同部位、不同等级的香味特点替代美国烟叶的战略构想，第一次创造性地将烤烟香型分为浓香型、清香型和中间型三大类型，这与2003年国家局提出构建“中式卷烟”大品类的思路不谋而合。

炉火纯青“黄金叶”

在“中华”之后，让朱老最引以为豪的作

品，正是“黄金叶”。

2009年8月18日，“黄金叶”技术成果汇报会上，近90高龄的朱老亲自为“黄金叶”站台”。由朱老主导开发的“天叶”，宣告了“工艺天叶”从技术理论到产品成果的成功转化。转眼间五年过去了，今天的“天叶”已然成长为“黄金叶”的拳头产品，与“和天下”、“大重九”和“1916”等高端明星产品被誉为“和大天一”四大天王，受到中国高端消费者的持续追捧。

其实，始终关注河南烟叶产区，关心“黄金叶”品牌的朱老，其思考的目光一直聚焦在解决浓香烟叶与低焦减害这一关键课题上。早在2004年他就提出了“降焦只是手段，而减害才是真正的目的”，更在随后的数次报告中明确提出，“‘黄金叶’的特征符合卷烟减害降焦的发展方向”。而这也正是“黄金叶”品牌坚定浓香品类醇香风格特征的出发点。

时光流转到2013年，“黄金叶”第二包里程碑式产品“百年浓香”上市，期间历经无数次的反复实验和改进，第一次将烟气烟碱量、焦油量、烟气一氧化碳量做到百分之百的平衡，以“三个8”的具体指数呈现，让低焦高香从此有了明确的参数标准，被行业人士认定是低焦高香的革命性突破，从真正意义上做到了轻松感、舒适感和满足感“三感合一”的完美状态。

抽万宝路的女人

■ 最爱

那个女人，抽烟的女人，记忆中的女人，已经渐渐模糊了。不把她写下来，我怕有一天我真的就忘了。初见，是在公司，一个普通的不能再普通的星期一，一个三十岁左右的单身女人，她是别的公司派过来学习的，而她的位子就临时地安排在了我的旁边。第一眼我就注意到了她抽屉里的白金万宝路。

“你抽烟吗？”我问她。

她点了点头微笑道：“偶尔吧。”

“喜欢这个牌子？”我继续问。

“嗯，觉得其他烟抽不惯，你呢，也抽什么？”她反问我。

我愣了一下，从抽屉里拿出一盒美短，“跟你一样的牌子。”

“哦，你的烟好Q啊。能给我看一下吗？”说着伸出手来拿我的烟。

“送给你吧，我还有呢。”我笑着说。

“那谢谢了，我收藏了。”就这样有一搭没一搭地聊了一会儿后我们算是认识了。一星期后她离开了。

邂逅，是在我住的公寓楼下。跑了一天工地后，拖着疲惫的身躯开车回那个所谓的家，就到门口的时候，对头突然窜出一辆红色POLO，挡住了去路，本来心情就不是很好，开门下车：“会不会开车，路是你家的？”张口就骂，看到对面车停下来一个熟悉的身影。

“是你啊，好久不见。”为了缓解尴尬，我紧绷的脸上挤出一丝微笑。

“是啊，好巧，你住这边吗？”她也尴尬地笑了笑。

“先把车挪一下吧。”我点点头。

把车挪到路边后，她走过来，掏出那包熟悉的白金万，递给我一支。我接过烟刚不好意思，我不知道是你哈。”

“没关系，本来就是我错在先，我是新手，刚上路没两个月。”她尴尬地笑了笑。

简单几句寒暄后，发现一天没吃东西的肚子抗议了。“那么巧碰上也不容易，要不一起找个地方吃点东西吧？”我问道。

她也很爽快：“好啊。就去我常去那家小饭店吧，开我的车吧，刚好你也教教我。”说完指了指她那辆崭新的POLO。

中途还叫了一个闺蜜，一个将近两百斤的胖妞。吃饭过程中她俩一直在聊我根本插不上嘴的话题，导致我吃完饭后一个劲地抽闷烟。在那之后我们偶尔还见过几次面。再后来大概一个月后接到她电话，说是离开了这个城市，之后就没再见过她。

她就随那支万宝路一起深埋在我的记忆里，或许有一天，这记忆会随着那支烟，烟消云散。

我读烟标——背后隐含的文化

■ 张萌

烟标，这个词语也许对很多人来说比较陌生，甚至不知道它所为何物。其实，烟标，就是卷烟商标，也就是人们经常看到的烟盒上的画。事实上，每个烟标不仅仅是一个标志，更多的每个烟标背后都隐含着一种文化。一般烟标的内容可以分为人文、地理、事件、建筑等几类，基本上都有自己各自的特色。

在地理方面，尤以红塔山为代表。卷烟“红塔山”烟标中的红塔山，其实就是玉溪市文笔山，在1958年将山上的白塔涂成了红色，由此得名而来。而后“红塔山”成为了玉溪卷烟厂所生产的卷烟的品牌，畅销大江南北。当人们提起红塔山时，就会想到卷烟品牌，就会想到玉溪卷烟厂，在成立红塔集团以后，成为了红塔集团的一个“鲜活”的名片。卷烟品牌黄鹤楼与此类似。

在人文方面，基本上就以“中华”为代表，中华，其实代表着中国，也代表着一种凝聚、团结、积极向上的精神，烟盒上的天安门正是中国特有的象征。当“中华”牌卷烟销售到国外时，实际上已经超出了烟的本质属性，更多地是在宣传一种中国文化。

以事件为代表的烟标在市面上已经不多了，但是记得年幼时见过一种卷烟品牌——“发时达”，这个卷烟品牌生产厂家是驻马店卷烟厂，如今已经成为河南中烟下属的一个卷烟厂。“发时达”这个品牌很多人不明白是什么意思，其实就是“far star”的中文谐音，意思就是远方的星。为什么叫这个名字？很多人到现在也没有明白这个品牌名字深层次的含义，结合其研发背景不难看出，这个品牌当时有着出口的定位，“远方的星”的概念对于外国人来说，更深层次的概念就是来自中国的卷烟产品，其实也传递着“中国力量”。

中国卷烟的烟标代表着什么？笔者认为，站在中国卷烟工业来说，代表着卷烟工业企业文化的传承与特色；站在国家的角度来说，它展示出的正是一个国家的形象与影响力。

院士朱尊权为“黄金叶”站台

■ 河轩

人们都知道世界第一高峰是珠穆朗玛峰，记得世界第一个登上月球的阿姆斯特朗，中国第一个进入太空的杨利伟……第一往往意味着开创历史，意味着值得铭记的勋荣。在中国烟草行业有一个名满天下的大师，他出身豪门，却终生与烟草结缘；他海外学成，却毅然投身新中国怀抱，铸就了热血报国的传奇人生……他就是中国第一个烟草院士——朱尊权。

朱尊权，祖籍湖北襄阳，1919年在北京出生，毕业于中央大学农学院，1948年获美国肯塔基大学硕士学位后留校任教。新中国成立后，已届而立之年的他毅然踏上轮船，辗转回国。自此，他的一生就与中国烟草紧紧联系在了一起。从担任郑州烟草研究院副院长到1997年当选中国工程院院士，从“初出茅庐”造“中华”到“炉火纯青”开发“天叶”，半个多世纪的风雨历程，见证了老一辈知识分子报效祖国的爱国情怀，也成为那一代烟草科研人员情系民族品牌的历史缩影。

初出茅庐造“中华”

如今的“中华”烟已经和茅台酒同列为国字号烟酒的代表，在高端市场具有不可撼动的地位。这支与“黄金叶”一样创牌于1951年

一条烟 一生情

■ 王小锋

在我书柜的抽屉里，存放着一条“黄鹤楼”（感恩）卷烟。每当看到这条烟时，一种难以释怀的感激之情总会油然而生。

2008年，母亲重病住进了医院。在治疗一周后，医院下达了《病危通知书》。此时，母亲最想见的就是我的弟弟，因为弟弟外出打工已有两年的时间没有和家里联系了，而且我们也根本不知他现在身处何处。为了不让母亲留下遗憾，我决定到弟弟可能去的几个大城市找人。然而，天下之大，人海茫茫，找人如同大海捞针，几个月过去了，弟弟还是杳无音信。无奈之下，我就开始在网上发布《寻人启事》，希望能够从覆盖面广、信息传递快的互联网中觅到一些蛛丝马迹。《寻人启事》发布后，尽管关注的人非常多，但半年过去了仍是毫无结果。

2009年春节后的一天，我正在单位上班，突然手机铃声响了。打电话的人自称是湖北武汉人，姓孙，在深圳一家电子公司打工，春节回家探亲，最近几天就要返回单位。在电话中，他详细地问起了我弟弟“失踪”的情况，并希望我能把弟弟的照片发给他。说实话，自从在网上发布《寻人启事》后，有不少人打过电话，要过照片，但大都是骗钱的。对于这个电话，我自然也没有放在心上。“我见《寻人启事》上说，你弟弟是在深圳打工后失踪的，我也在深圳打工，希望能够在工作之余给你一些帮助。”他的话中透着几分真诚，我决定把照片发给他。于是我们相互留下了QQ号码，约定晚上在网上聊天。

晚上8点，我准时打开了QQ。刚登录上去就发现了他发给我的信息：“您好！你的状况我深表同情，希望能够帮助到你。”短短的问候语中，仍然透着真诚。在聊了十几分钟后，我把弟弟的照片发给了他。在聊天中，我知道了他叫孙鹏，32岁，是土生土长的武汉人。十年前，他的哥哥也曾“失踪”过，最后也是一个外地的好心人帮他找到哥哥。

接下来的日子里，我依旧一边工作，一边在网上发帖。当然，在这期间，我和孙鹏联系得最多，有时是打电话，有时是网聊。

四月份的一个周末，孙鹏打来电话，告诉我他要随公司到北京去，不能再帮我寻人。言语间，他多次表达出歉意，并希望我能谅解。对于他的这份无私和真诚，我自然感激万分。

就在与孙鹏告别几天后，我突然接到了邮政部门送来的一个包裹。这个包裹时孙鹏寄来的，里面有着一条“黄鹤楼”（感恩）卷烟和一封信。“王兄您好！对于帮你寻找弟弟的事情我深表遗憾！前些日子和你聊天时，看你很喜欢抽烟，这可能是你与思念亲人有关，在此，我送上一条卷烟，‘黄鹤楼’，不伤喉，望您多保重身体！”我的手抖了起来，眼泪夺眶而出……

未曾谋面却已相识，这是一个美丽、纯真且让人感动的缘分，这是一种淡泊、清雅且带有清香的友谊。“千杯恩，十年舞，此去漫天游。情悠悠，黄鹤楼……”这是“黄鹤楼”卷烟的感恩文化。孙鹏兄弟的这份情怀，正是对感恩的一种诠释！这使我忽然想起了一段话：一个懂得感恩的人，是聪明而有良知的人；一个懂得感恩的人，是勤奋而有作为的人。愿感恩之心与我们每一个人同在，与每一个人同行……

一条烟，一生情。这份充满着“淡、雅、香”的友谊，我要用心去维护、用情去浇灌。

感谢终端 感谢有你

■ 龚万梅

岁月无痕，当我们蓦然回首，细数往事时，总有一段记忆在生命中留下深深的痕迹，这就是感动，我的感动来源于客户朴实的真情，有时往往是一个小小的举动，却让我们感动不已。

那是一个初秋的早晨，我和往常一样按着拜访计划去走访客户，当我走在客户陈娄

香时，发现客户的柜台变样了，我说：“老板娘，怎么想起换柜台了？”她说：“我现在是终端客户嘛，肯定要用最好的柜台来陈列展示好卷烟，要不我们这个终端客户形象展示太差了，也有损烟草公司的形象，你不都说了，要让我们起带头作用嘛。”

现代终端工作开展这么久了，在刚开始发展的时候，客户都不是愿意接受，因为她们认为麻烦，是没事找事做，但现在经过我们的

大。

“种植绿肥能改良土壤结构，增加土壤有机质，避免了大量施肥污染环境，让我们这里的天更蓝、水更清，这日子是越过越让人心情舒畅了！”殷小八接着茬儿说。

“其实，烟草公司带给我们的‘幸福’不单是种植绿肥这一项，修建的幸福渠工程是烟草公司给我们的一项最好的‘福利’。”正路过此地的烟农李祖伟也停下了脚步，加入到大家的聊天中，“以前因为缺水，种庄稼不是赶上节令，就是一场大旱白忙一年。自从幸福渠通水后，栽种能节约15个工，这样我们就能把更多的精力用在管理庄稼上了。”

“可不是嘛！有了幸福渠，我们种烟再也不用四处找水、拉水了。”殷小八说，现在用水很方便，不仅种烟不缺水，人畜饮水有保证，而且他还在家里安装了太阳能热水器，什么时候想洗澡就能洗澡。

“是啊！幸福渠提高了庄稼的收成，我们的钱袋子更鼓了。”李祖伟满脸幸福地说。

“种植绿肥，烟草公司从根本上治理土地，保证了土地种植的可持续性；建设幸福渠，可以改善大家伙儿的生产生活条件，持续提高大家的生活幸福感。不管是种绿肥还是建水渠，都是为了让大家的日子越过越有奔头！”阮得洪说。

“烟草公司为我们做了很多好事，实事，可是明年的烤烟种植计划还要再缩减，种的烟少了，收入就降低了，我们咋个才能‘幸福’呢？”李祖伟一脸疑问。

“不种烟可以种别的庄稼。有了幸福渠，种什么收成都差不多了。幸福渠和那些烟水工程，不光方便了大家种烟，也为优化种植产业结构提供了好机会啊！”阮得洪耐心解释道。

“对！幸福渠工程建设得这么好，我们一定要充分利用好。明年，我打算利用幸福渠的水试种小白菜，增加收入。”陈小发说。

“现在好多人都去县城买菜，一点也不方便。我想利用幸福渠的水种植大棚蔬菜，丰富蔬菜品种，会有不错的市场。”殷小八规划着他的“幸福”生活。

田埂上，烟农在倪着幸福，不时传出欢笑声。

“打虎”烟标:反腐历史的见证

■ 刘善文

“十八大”以来不少“高官”纷纷落马，这显示出以习近平为总书记的党中央“反腐”的决心，既打“老虎”，又拍“苍蝇”的坚决行动的成果。百姓拍掌称快，坚决拥护。坚定不移惩治腐败，是我们党从严治党的一贯要求，也是全党同志和广大群众的共同愿望。

笔者珍藏一枚上世纪50年代初期国营建湘烟厂（今湖南中烟工业公司长沙卷烟厂）出品的“打虎牌”烟标，该标以大红为底色，彩色套印，主版图案运用漫画艺术形式，通过简洁夸张的绘画技巧，粗犷的线条描绘出一手抓住虎头，一手重拳出击痛打虎头的画面；标中“打虎”和“国营建湘烟厂”的文字，从右向左横排，有着鲜明的时代特色。副版上则印有一首铿锵有力的《打老虎》歌曲：“打打打，我们齐心合力打老虎，坚决彻底反贪污，反贪污，打老虎，集中火力来围攻，一个老虎都不放过。老虎不减不收兵，一定要他快坦白。他要是不坦白，就打打打。”这首歌曾唱响在大江南北……

烟标无言，历史铭记。这枚烟标仿佛向我们述说建国后第一次大规模的惩治腐败斗争。新中国成立后，由于资产阶级腐朽思想侵蚀，以及有关制度的不完善，在党政军机关、人民团体和经济部门中滋长着贪污、浪费、官僚主义的现象。这不仅给经济建设事业造成了重大损失，也严重地从政治上和思想上腐蚀了少数干部，败坏了党和政府的形象。1951年12月1日，中共中央作出《关于实行精兵

简政、增产节约、反对贪污、反对浪费和反对官僚主义的决定》，把反贪污、反浪费、反官僚主义作为贯彻精兵简政、增产节约这一中心任务的重大措施，要求普遍地检查贪污、浪费和官僚主义问题。12月8日，中共中央又发出《关于反贪污斗争必须大张旗鼓地去进行的指示》。此后，一个全国规模的“三反”运动普遍地开展起来。到1952年10月宣告结束。这场斗争清除和严惩了以刘青山、张子善为代表的蜕化变质分子，纯洁了党和政府机关，树立了廉洁朴素的社会风尚，为实现对资本主义工商业的社会主义改造打下了坚实的基础。

为了配合这场轰轰烈烈的“三反”运动，

国营建湘烟厂《打虎》烟标应时而生。烟标上的“打虎歌”词中，将贪污腐败丑恶的行径形象地比作凶残吃人的老虎，号召广大人民群众齐心合力打“老虎”，坚决彻底反贪污，集中火力来围攻，一个“老虎”都不放过，“老虎”不灭誓不收兵。烟标设计简洁直观，主题鲜明，生动形象，色彩亮丽，词曲醒目，表达了人民群众对贪污、浪费、官僚主义的深恶痛绝，彰显了党中央反腐倡廉的坚定决心和强大力度。

这枚烟标融漫画、歌曲于一体，具有史料、欣赏和收藏价值，尤显珍贵。小小的烟标虽然是半个多世纪前问世的，但在今天仍然具有重大的现实意义。

中国卷烟的烟标代表着什么？笔者认为，站在中国卷烟工业来说，代表着卷烟工业企业文化的传承与特色；站在国家的角度来说，它展示出的正是一个国家的形象与影响力。

中国卷烟的烟标代表着什么？笔者认为，站在中国卷烟工业来说，代表着卷烟工业企业文化的传承与特色；站在国家的角度来说，它展示出的正是一个国家的形象与影响力。

中国卷烟的烟标代表着什么？笔者认为，站在中国卷烟工业来说，代表着卷烟工业企业文化的传承与